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Інклюзія (від Inclusion – включення) – процес збільшення ступеня участі 

всіх громадян у соціальному житті. Це політика й процес, що дає можливість 

всім дітям брати участь у всіх програмах. 

Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на 

принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права здобувати її за 

місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливими освітніми 

потребами в умовах загальноосвітнього закладу. 

Одним із головних завдань інклюзії є відгук на широкий спектр освітніх 

потреб в шкільному середовищі та  поза його межами. 

В основу інклюзивної освіти покладена ідеологія, яка виключає будь-яку 

дискримінацію дітей, яка забезпечує однакове ставлення до всіх людей, але 

створює спеціальні умови для дітей з особливими потребами. 

Інклюзивна освіта – це підхід, за якого кожна дитина, незалежно від її 

особливих освітніх потреб (ООП), має право на якісне навчання в умовах 

загальноосвітнього закладу. Вона ґрунтується на засадах рівності, поваги до 

людської гідності, підтримки та співпраці. Початкова школа є критично 

важливою ланкою у формуванні позитивного досвіду інклюзії, адже саме тут 

закладаються основи навчальної мотивації, соціалізації та прийняття 

різноманітності. 

Нормативно-правовим підґрунтям інклюзивної освіти в Україні є: Закон 

України «Про освіту» (2017); Закон України «Про повну загальну середню 

освіту» (2020); Постанова Кабінету Міністрів України № 872 «Про 

затвердження Порядку організації інклюзивного навчання в закладах загальної 



 
126 

середньої освіти»; Накази МОН України щодо ІРЦ, асистента вчителя тощо [1; 

2; 3]. 

Ці документи закріплюють право дитини з ООП на освіту в 

загальноосвітній школі та регламентують механізми її реалізації. Водночас 

існує певний розрив між законодавчим забезпеченням і практичною 

реалізацією інклюзивного навчання, особливо у сільській місцевості. 

За останні 5 років кількість дітей з ООП збільшилася більш як удвічі – з 

18643 учнів з ООП в закладах загальної середньої освіти у 2019 році до 40354 

учнів у 2024 році. Тому щороку зростає навантаження на працівників закладів 

освіти та працівників ІРЦ, які працюють з дітьми з особливими освітніми 

потребами. У 2024-2025 навчальному році 47610 учнів з ООП навчається в 

33397 інклюзивних класах [3]. 

На сьогодні виокремимо та схарактеризуємо такі виклики інклюзивної 

освіти в початковій школі. 

1. Професійна підготовка педагогів та асистентів вчителів. Часто вчителі 

початкових класів не мають достатнього рівня підготовки щодо роботи з дітьми 

з ООП. Відсутність системної післядипломної освіти ускладнює процес 

упровадження інклюзії. Традиційна педагогічна освіта в Україні довгий час не 

включала належного обсягу знань з інклюзивної педагогіки, що призвело до 

браку компетентностей у значної частини вчителів. Зміни в законодавстві та 

освітній політиці останніх років поступово коригують цю ситуацію, однак 

проблема залишається актуальною. 

Сучасний вчитель початкових класів в інклюзивному середовищі має 

володіти: знаннями про типологію порушень розвитку та їх вплив на освіту; 

навичками адаптації та модифікації навчальних програм і завдань; умінням 

організовувати індивідуальне та групове навчання; знаннями щодо створення 

сприятливого психологічного клімату в класі; досвідом співпраці з батьками, 

асистентами, ІРЦ та іншими фахівцями.  

Формування цих компетентностей можливе через: курси підвищення 

кваліфікації, зокрема за програмами МОН і ІППО; участь у тренінгах і майстер-
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класах з інклюзивної педагогіки; професійні спільноти, наставництво, 

самонавчання; практичну взаємодію з асистентом, психологом, дефектологом. 

Однак, як свідчать опитування вчителів, більшість педагогів потребують 

більше практично орієнтованих курсів і методичних матеріалів, адаптованих до 

реального класного середовища. 

2. Недостатня кількість асистентів вчителя. Хоча нормативна база 

передбачає введення цієї посади, на практиці не всі заклади мають змогу 

забезпечити її належне фінансування чи заповнити вакансії. Вони є ключовими 

фігурами в процесі організації адаптованого освітнього середовища, 

індивідуалізації навчання та соціалізації дітей з особливими освітніми 

потребами (ООП). Основні проблеми: відсутність чіткого професійного 

стандарту та розмежування обов’язків; низький рівень заробітної плати та 

мотивації; обмежені можливості для підвищення кваліфікації. 

Проблема нестачі кадрів загострилася в умовах повномасштабної війни. 

Адже під час війни частина фахівців виїхали за кордон та не можуть 

виконувати свої функції дистанційно. Частина фахівців стали внутрішньо 

переміщеними особами, що спричинило їх нестачу в певних регіонах. 

3. Матеріально-технічна база. Багато закладів освіти не відповідають 

вимогам фізичної доступності (наявність пандусів, ресурсних кімнат, 

адаптованих меблів та приладів). Також не завжди інклюзивні школи мають 

необхідне комп’ютерне забезпечення та спеціальні комп’ютерні програми для 

організації роботи з дітьми з особливими освітніми потребами та надання 

послуг. Для закупівлі потрібне фінансування. Наприклад, у забезпеченні 

відсутні комп’ютерні програми для дітей з аутизмом [4].  

Не вистачає підручників для дітей з особливими освітніми потребами, 

зокрема для дітей з розладами аутичного спектру, для дітей зі складними 

порушеннями мовлення фактично не існує. Підручники шрифтом Брайля 

частково оновлювалися, більшість з наявних – розроблені ще до Незалежності 

України, схожа ситуація й із підручниками для нечуючих дітей [4]. 
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4. Налаштування учасників освітнього процесу на співпрацю. Інколи 

батьки дітей без ООП мають упередження щодо навчання їхніх дітей у 

спільному середовищі з дітьми, які мають порушення розвитку. Стереотипи та 

недостатня поінформованість – одна з найбільших перешкод. 

Ефективність інклюзивної освіти значною мірою залежить від установок 

учасників освітнього процесу – учителів, асистентів, учнів, батьків і 

адміністрації. Позитивне налаштування на співпрацю передбачає прийняття 

різноманітності, готовність до взаємодії та спільне прагнення до створення 

підтримувального середовища для кожної дитини. Водночас стійкі стереотипи, 

недостатність підготовки чи відсутність досвіду можуть спричиняти уникання 

відповідальності або опір змінам. Формування конструктивних установок 

потребує цілеспрямованої роботи: підвищення кваліфікації, впровадження 

тренінгів з розвитку толерантності й емпатії, залучення батьків до освітнього 

процесу та створення позитивного мікроклімату в класі. Саме через 

налагоджену співпрацю всіх учасників можливо реалізувати принципи інклюзії 

на практиці [5]. 

Також ми виокремлюємо такі умови ефективного функціонування 

інклюзивного середовища: 

1) командний підхід (ефективна інклюзія вимагає співпраці між 

учителем, асистентом, психологом, логопедом, батьками та представниками 

інклюзивно-ресурсного центру (ІРЦ), важливою є регулярна комунікація та 

координація дій); 

2) індивідуальна програма розвитку (ІПР є ключовим інструментом для 

адаптації освітнього процесу під потреби конкретної дитини. Вона передбачає 

цілі, методи, ресурси та оцінювання прогресу здобувача); 

3) навчання через гру та диференціація завдань (використання 

різноманітних форм активного навчання (ігри, проєкти, парна та групова 

робота), що дозволяє залучити всіх здобувачів, незалежно від їхніх 

індивідуальних особливостей); 
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4) формування позитивного клімату в класі (учитель та асистент вчителя 

мають бути носіями інклюзивних цінностей, сприяти розвитку емпатії, 

підтримки, взаємоповаги серед здобувачів). 

Отже, інклюзивна освіта в початковій школі – це не лише правовий 

обов’язок, а й педагогічна цінність. Для її ефективного впровадження необхідно 

забезпечити належну підготовку педагогів, міждисциплінарну команду 

підтримки, адаптоване освітнє середовище та зміну ставлення суспільства. 

Успішна інклюзія починається з готовності школи прийняти дитину такою, 

якою вона є, і створити умови для її повноцінного розвитку. 
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